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ANALISI SULLA PERCEZIONE
DELL’AMBIENTE DEI CITTADINI DELLA
PROVINCIA DI SIENA
Uno strumento per valutare l’efficacia dell’informazione e della comunicazione ambientale
presentato nel corso della prima giornata della “Settimana dell’Energia”, promossa dalla provincia di
Siena con APEA (Agenzia Provinciale Energia Ambiente) dal 17 al 22 gennaio 2001.

Verificare quanto e come la qualità ambientale del territorio senese sia
percepita dai cittadini rappresenta un importante elemento di conoscenza,
non solo per orientare le scelte delle amministrative, ma anche dare sempre
maggior risalto all’interazione tra responsabilità di governo e cittadini che
vivono nel territorio. 
 
L’indagine promossa dalla Provincia di Siena ad integrazione della Relazione
sullo stato dell'ambiente, realizzata da Microcosmos in collaborazione con
l'Agenzia Provinciale per l’Energia e l’Ambiente, è stata nel mese di
settembre 2010 è stata strutturata per rilevare l’atteggiamento dei cittadini
nei confronti dell’ambiente in cui vivono, le loro aspettative nei confronti dei
decisori politici e delle loro azioni.

Il lavoro, incrociato con i dati reali del Rapporto Ambiente presentato nella
stessa giornata della “Settimana dell’Energia”, rappresenta un importante
elemento di riflessione per continuare il percorso verso l’obiettivo Siena
Carbon free 2015. 
 
La ricerca è stata effettuata su un campione rappresentativo pari a 911 unità che rappresentano lo 0,54% dei
170.000 residenti in Provincia, intervistati telefonicamente.
 

 

Dai risultati emerge una sostanziale soddisfazione dei cittadini per l’ambiente in cui vivono e il loro
atteggiamento è molto attento alla qualità ambientale del territorio, che il 65,7% degli intervistaticonsidera
migliore di altre province. PAG 10
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Emergono anche vivibilità e ospitalità come caretterizzanti il territorio, che intersecano aspetti che vanno oltre il
dato strettamente ambientale.     
 
Il 43,2% segnala un peggioramento complessivo delle condizioni ambientali ed è consapevole dei rischi di
decadimento, il che segnala una richiesta implicita di attenzione da parte delle istituzioni. 
 

Tuttavia si rileva un certo ottimismo: il 44% ritiene che le cose miglioreranno.
 
 

 

L’88% è favorevole ad azioni più rigide nei confronti di coloro che non rispettano le regole nel settore dei rifiuti,
anche se il oltre il 50% degli intervistati risolverebbe il problema esportando i rifiuti altrove.
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Le scelte in questo settore si orientano sul contenimento dei rifiuti, 68,9%, e sul potenziamento della
differenziata, 87,7%.
Il 90% degli intervistati si dice disposto a fare la propria parte per una maggiore sostenibilità anche modificando
le abitudini di consumo.
 
Negli acquisti alimentari le priorità sono dettate dalla qualità, 9,17%, e dal prezzo, 8,64%, ma anche dai
prodotti certificati, 7,24% e a filiera corta, 7,22% .    
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Per quanto riguarda le fonti energetiche l’opzione per le rinnovabili è plebiscitaria, 93,1% contro i 6,9% del
nucleare; questa scelta sembra soprattutto dettata da una diffusa preoccupazione per i rischi potenziali di altre
fonte.   

 
Per quanto alla mobilità solo il 44,5% ritiene necessario incrementare il trasporto pubblico, mentre il 55,5%
conta di più sullo sviluppo delle tecnologie che rendano meno inquinanti le auto a sostegno delle proprie
abitudini non sostenibili.  
Il dato è interessante, considerando che il senese è al secondo posto in Italia per numero di auto per abitante.
Di fonte a scelte generiche e impersonali non c’è difficoltà ad orientarsi verso la più virtuosa; diverso è
l’atteggiamento quando le scelte toccano la sfera delle abitudini personali.
 
Infatti la differenza percentuale si assottiglia tra le opzioni ridurre i consumi, 59,2%, e garantire gli stessi
consumi con costi più bassi,40,8%. 
 

http://www.arpat.toscana.it/arpatnews/2011/027-11/grafici/fonti-energetiche.jpg
http://www.arpat.toscana.it/arpatnews/2011/027-11/grafici/consumi.jpg
http://www.arpat.toscana.it/arpatnews/2011/027-11/grafici/mobilita.jpg


 
Un dato significativo del momento di crisi che attraversa la politica e la rappresentanza è la richiesta di maggiore
partecipazione dei cittadini alle decisioni, 95,8%, solo il 4,2% vorrebbe dare più potere a chi governa. 
 
Tra le priorità ambientali l’inquinamento atmosferico, 32%, è al primo posto. Ciò significa che la preoccupazione
è di carattere generale, piuttosto che riferita allo specifico senese. Lo stesso fenomeno si verifica per l’acqua,
26,4%. Seguono il problema energetico, 18,5%, e quello della gestione dei rifiuti, 15,7%. Anche l’inquinamento
elettromagnetico preoccupa i cittadini, 44,5%, anche se nella realtà territoriale specifica non si assiste a
particolari situazioni di criticità. Nel rapporto poi sono contenute indicazioni sui singoli aspetti ed i diversi
territori.
 

 
In sintesi le valutazioni medie per ambito sono piuttosto buone, ma meno di quanto dicano i dati reali e meno di
quanto viene percepito all’esterno del territorio.
 
I risultati complessivi dell’Analisi dicono di una comunicazione sui dati reali che raggiunge l’esterno, ma non
arriva al “cliente interno”, primo destinatario di ogni informazione in quanto beneficiario dei risultati raggiunti,
ma anche attore essenziale per il mantenimento e il miglioramento dei risultati.
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Una riflessione si impone se si considera che Siena sta raggiungendo il primato di prima provincia Carbon Free
d’Europa. 
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